

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

OTRO GALIMATIAS.

Nos parece que el Sr. Camacho lleva tambien por malos senderos la reforma de la contribucion territorial, y que con la más sana intencion del mundo va á suscitar una nube de protestas gravísimas en todo el pais. Planteemos la cuestion.

Los conservadores iniciaron la reforma de los amillaramientos que comprendia dos puntos capitales, íntimamente enlazados: 1.º, declaracion de la riqueza por medio de las cédulas y «la comprobacion administrativa»; 2.º, evaluacion de la riqueza por medio de nuevas cartillas. Dicha reforma de los amillaramientos, al tiempo de formar el Sr. Camacho sus presupuestos, se hallaba aun en el primer período y en un estado caótico, puesto que mientras unos pueblos habian declarado honradamente su riqueza, otros—y tal vez los más ricos—la habian ocultado en sus declaraciones. Si la Administracion queria ser justa, debía comprobar la verdad de unas y otras hasta obtener un censo de la riqueza inmueble lo más exacto posible, y luego fijar, de acuerdo con los contribuyentes, las nuevas cartillas evaluatorias. Conocida la riqueza y conocidos los tipos evaluatorios en esos tiempos, el Sr. Camacho hubiera podido, al tiempo de poner en vigor los amillaramientos reformados, proponer á las Córtes el tipo de la contribucion que se habria repartido en justicia. Pero en vez de seguir esta línea recta, deseoso por un lado de halagar á los contribuyentes por el anuncio de una rebaja inmediata y cegado tal vez por el aumento de riqueza imponible que arrojaban en conjunto las cédulas declaratorias, propuso la rebaja del 5 por 100 para los pueblos que hubiesen cumplido, á juicio de la administracion, el deber de presentar sus cédulas, pero aplicando al nuevo repartimiento las cartillas antiguas.

De manera que en vez de disminuir el gravámen sobre la propiedad, va á aumentar de una manera extraordinaria, porque aplicando las cartillas antiguas á la mayor riqueza declarada ahora, no solo pagará en conjunto la propiedad ese cinco por ciento, sino una mayor suma que ingresará en las arcas del Tesoro. Ello no sería cosa grave si esa mayor cantidad que va á recaudar el Tesoro se repartiera en justicia, pero dentro de poco vamos á oír los gritos y los lamentos de las víctimas, que ó mucho nos equivocamos ó van á ser más fuertes que las de los industriales.

En efecto, los antiguos amillaramientos, como sus cartillas evaluatorias, como el bárbaro tipo de 27 por 100 que pesaba sobre la renta, digámoslo con franqueza, eran todo obra de la desconfianza y la enemiga entre el Estado y los contribuyentes; ni los amillaramientos eran verdad, ni lo eran las cartillas, ni lo era, por consiguiente, el 27 por 100 ¡Todo mentira! Se ha visto, acaso, en algun pais civilizado del mundo que la propiedad pagase el 27 por 100 de la renta? Ni se ha visto, ni es posible

verlo y si aquí figuraba ese tipo como una verdad oficial, era porque en la realidad, solo contribuyentes de buena fé y muy contados pagaban esa cuota, mientras que la gran mayoría no pagaban ni la mitad, gracias á los amillaramientos y á pesar de las cartillas.

Pero al iniciarse la reforma de los amillaramientos, muchísimos propietarios, precisamente los más ilustrados y de mejor buena fé, los que mejor comprendian el alcance de aquella, declararon honradamente toda la estension y calidad de sus fincas, esperando que la indispensable modificación de las cartillas, por un lado, y de otro la rebaja del tipo, natural consecuencia de la mayor riqueza declarada contribuirían á que sus cuotas fuesen las justas. Otros, por el contrario, desconfiando eternamente del Estado y huyendo de ese monstruoso 27 por 100 que hace irrisorio el derecho de propiedad, mantuvieron en sus nuevas declaraciones las mismas inexactitudes, ó mayores aun, que en los antiguos amillaramientos, sin que nuestra impotente administracion haya hecho nada para averiguar la verdad. De modo que, si el Sr. Camacho aplica ahora la rebaja del 5 por 100 á los que hayan presentado sus cédulas, sin terminar antes todas las comprobaciones que exige el reglamento y sin fijar los nuevos tipos evaluatorios, van á resultar castigados por su buena fé los honrados contribuyentes que declararon lo que poseían y premiados por su mala fé los que ocultaron su riqueza en las cédulas declaratorias.

¿Todo por qué? Porque no hay administracion en España, porque desde 1878, en cuatro años, no se han terminado los nuevos amillaramientos, ni llevan trazas de terminarse; y á pesar de ello, los toma por base el Sr. Camacho para la aplicacion de la rebaja del 5 por 100; y como la base es falsa, los resultados van á ser deplorables, en primer lugar para los contribuyentes de buena fé, y en segundo para el mismo Estado, que por la precipitacion con que ahora ha de hacer los nuevos repartimientos, transigirá con multitud de errores que representarán otras tantas ocultaciones.

Todo recargo, como toda rebaja de la contribucion territorial ha de resultar injusta en su aplicacion, mientras no se tenga la base cierta de un verdadero censo de la riqueza, ó por lo menos, del más aproximado á la verdad; y á obtener ese resultado debió tender en primer término el esfuerzo del Sr. Camacho, á título de reformista, en vez de reunirnos en el galimatias de los antiguos y los nuevos amillaramientos, sin que ni los unos ni los otros sean verdad.

(El Mercantil Valenciano.)

Le extraña á un periódico ministerial que los vecinos de Zamora sigan protestando contra las tarifas de subsidio y cierren sus establecimientos. Para estos ministeriales que todo lo ven bajo el prisma del presupuesto

y del goce del poder, todo lo que no sea pagar y callarse es anómalo, inverosímil y hasta penable.

Cuestion de circunstancias. Si los desastrosos planes de Camacho fueran obra de algun canovista ¿quién oiría á los hoy ministeriales?

Segun un periódico conservador el Sr. Cánovas presentó la dimision en Febrero del año último «obedeciendo tan solo á sentimientos de delicadeza exagerados.»

Y entonces, ¿cómo se explica aquello de la «crisis del miedo» dicho en la prensa y repetido despues en el Parlamento?

Aunque Cánovas parece que dimitió, lo dimitieron.

Los conservadores piden á los fusionistas que guarden más respeto á la verdad.

Lo mismo les pedimos nosotros, que guarden más respeto á la verdad de la consecuencia política y que hagan hoy lo que ofrecieron ayer.

Pero contra el vicio de pedir hay la virtud de negar, y esta sí que la tiene en alto grado el fusionismo que nos gobierna.

De *La Propaganda*, órgano de los «fosforitos» contestando á nuestro apreciable colega *La Prensa Moderna*:

«Es cierto, ciertísimo, que *La Propaganda Liberal* pide que el fusionismo se marche. ¿Y sabe *La Prensa Moderna* por qué? Pues porque la fusion, nada representa; porque la fusion, mientras continúa en el poder, tiene que permanecer estacionaria, sin cumplir ninguno de los compromisos contraídos por el partido constitucional en la oposicion.»

Exactamente lo mismo venimos pidiendo nosotros hace tiempo, que se marche la fusion, pues ni hace nada ni aprovecha para nada.

Dice un periódico conservador que se va el ministro de la Gobernacion, y que no se va solo.

Y que se vaya acompañado de todo el ministerio, saldria bien gananciosa en ello la libertad.

Esto opinamos nosotros y esto cree y creará la opinion pública.

Dice *La Integridad* que á los fusionistas no basta ponerlos en el caso de abandonar el poder, y que es preciso ponerlos en la calle.

De qué manera los pondria en la calle el colega conservador, no hay para que decirlo, sabiendo los procedimientos á que apelan siempre los de la *cofradia* conservadora cuando de escalar el poder se trata.

La Iberia llama delirio á la formacion de un ministerio bajo la base Jovellar-Navarro Rodrigo.

Demasiado sabemos que para el colega todo lo que no sea partir de la

base Sagasta, no ha de parecerle bueno ni plausible.

Para el pais lo mismo importa una combinacion que otra, en la seguridad de que todas han de ser peores.

El ministro de Hacienda de Francia se muestra dispuesto á aceptar la enmienda á los presupuestos suprimiendo los sellos de recibos.

Como se conoce que en Francia no tienen la desgracia de conocer Camachos que se cierran á la *banda* con todo, y no transigen con nada.

TELÉGRAMAS.

Túnez 9.—La tribu de Ouerghamma, de la frontera de Trípoli, se ha sometido completamente.

Se cree que esta sumision llevará consigo la pacificacion completa.

Paris 9.—Circula muy acreditado en Berlin el rumor de una alianza entre Alemania y Suecia, en la eventualidad de una guerra entre Alemania y Rusia.

San Petersburgo 9.—Por decreto imperial ha sido relevado del cargo de ministro de Negocios extranjeros el principe de Gortschakoff, y nombrado para reemplazarle al Sr. Giers.

El principe de Gortschakoff conserva el cargo de gran carceller del imperio.

Berlin 10.—Las correspondencias de Rusia dicen que la agitacion política no se calma en aquel imperio á pesar de las medidas represivas adoptadas por el gobierno.

De orden de este han sido suspendidos ayer algunos periódicos por expresarse con alguna viveza respecto de Alemania.

Reina grande agitacion contra los juicios, y se temen la repeticion de desórdenes como los de Varsovia.

Los periódicos vuelven á hablar de la posibilidad de una guerra entre Rusia y Alemania, aunque se cree generalmente que esto no sucederá en vida del emperador Guillermo.

Se dice que Suecia ha aceptado la alianza de Alemania para el caso de una guerra con Rusia, bajo la promesa de que obtendrá la mayor parte de los territorios que le fueron arrebatados por los rusos.

Dublin 10.—Ayer se celebró un gran meeting en esta ciudad, al cual asistieron más de 10.000 personas, tomándose un acuerdo, censurando la conducta de los diputados irlandeses que en la Cámara de los comunes votaron en pró sobre la suspension de los debates.

Paris 10.—Se cree que Bu-Amema, despues de la derrota que sufrió cerca de la frontera de Marruecos, se ha refugiado en territorio de este imperio.

Ayer, con motivo de la festividad del día, dejaron de publicarse la mayor parte de los periódicos de Paris.

Los periódicos alemanes publican una carta del principe de Bismarck, en la cual dice que el estado de su salud no le permite escribir mucho, y que por lo tanto no puede contestar individualmente á las felicitaciones que ha recibido con motivo de su cumpleaños.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 10 de Abril de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

La cuestion, que puede decirse que es la única que agita los animos con viva fuerza, es la del tratado de comercio con Francia, cuya discusion

comienza hoy en el Congreso. El señor Posada Herrera no podrá presidir porque un fuerte catarro le tiene privado de voz. Balaguer ocupará la presidencia en los primeros momentos, pero se retirará después á su sitio, tan pronto como sea leída el acta para hacer las declaraciones importantes que se le atribuyen en su nombre y en el de los demás diputados catalanes. A esta fecha, la mayoría de los diputados del antiguo Principado se agrupan en torno del señor Balaguer para defender los intereses de su país que juzgan extraordinariamente perjudicados. El número de estos diputados se eleva á 25. La campaña promete ser cruda por parte de los proteccionistas, que están decididos á quemar hasta su último cartucho.

¿Cuál será la fórmula de discusión que se adopte para tratar el comercio con Francia? A estas horas debe tenerlo ya acordado el presidente del Congreso con los diputados catalanes y los jefes de las minorías. En 1877 no se presentaron enmiendas por la naturaleza del asunto, que es un convenio internacional, y esto dificulta algo la cuestión. Hasta ahora las enmiendas son dos, aunque se dice que se presentarán muchas más. Por la primera se pide que al año pueda denunciarse el tratado, si salen ciertos los perjuicios que temen los que le combaten, y en la segunda se trata de la suerte que habrán de sufrir los vinos andaluces que, según los proteccionistas, salen notablemente perjudicados.

En estos días se observan los más extraños contrastes. Mientras que unos afirman que el trabajo nacional va á salir notablemente perjudicado con el nuevo tratado de comercio; que es de sentir que se abandone de la manera que se trata de abandonar el trabajo industrial y que de desear hubiera sido que se hubiera abierto una amplia información para averiguar con datos precisos hasta que punto el tratado perjudica á ciertas nacientes industrias catalanas; otros aseguran que los intereses de Cataluña no saldrán tan perjudicados; que es hora de que cese el privilegio, y que no será tan perjudicial el tratado, que tanta algarada ha promovido cuando Lérida ha manifestado que ella le considera beneficioso. Tránsito las diversas impresiones que aquí se observan, y en vista de ellas dejo á los partidarios del libre-cambio y de la protección formar el juicio que mejor les parezca. La disposición de ánimo del gabinete ya se conoce; si ya no hubiera sido sabida, hubiérala patentizado la respuesta que dió ayer á la comisión del Ayuntamiento de Barcelona el señor ministro de la Gobernación. Por otra parte, no sé hasta que punto vá á ser conveniente que comience hoy la discusión del tratado de comercio, pues muchos de los que han de intervenir en ella, están enfermos, y entre otros los señores Camacho y Albacete cuya intervención es de rigor.

En cuanto á otras noticias han vuelto á sacar la cabeza los rumores de crisis. Dicese que Sagasta no tendrá más remedio que plantearla en un período más ó ménos breve. Unos la piden hácia la derecha del campo constitucional, y otros que hácia la izquierda. Los conservadores esperan también la crisis y la desean. Entre los descontentos no faltan esperanzas, por más que los ministeriales continúan anunciando que no habrá cambio alguno en lo que resta de legislatura.

Anunciase una noticia que, como propalada en los círculos conservadores, no la tengo por muy cierta; que para el nuevo ejercicio económico estudia el gabinete algunos nue-

vos aumentos en la tributación. Es casi imposible dar crédito á semejante rumor teniendo en cuenta lo que está pasando con el último aumento en los impuestos.

A más de las adhesiones que está recibiendo el gabinete de las autoridades de provincias respecto á la cuestión de orden público, la Junta Directiva del partido moderado histórico ha decidido que sus representantes en el Congreso y en el Senado, protesten contra los perturbadores del sosiego público, que perjudican lo mismo á la nación que á la monarquía. Si con este valioso refuerzo no vence el gobierno, será porque no hay justicia en la tierra.

Suyo S.

BOLETIN LOCAL.

La Provincia publica en su número del domingo último una carta fechada en Gurrea de Gállego, y suscrita por las iniciales J. T. en que el comunicante se propone desvirtuar la noticia que dimos en EL MOVIMIENTO, hace pocos días, referente al establecimiento en dicha villa de un casino democrático-progresista que cuenta con más de cien socios.

Por conducto autorizado supimos, y así lo anunciamos, que en Gurrea de Gállego se trataba de fundar un casino denominado *democrático progresista* que contaba con más de cien socios. Como el corresponsal de *La Provincia* en dicha villa, ó en Huesca, pues acaso la carta haya sido escrita en esta ciudad y por persona muy conocida del colega necedalino, no niega ni la denominación del círculo ó casino ni tampoco el número de socios inscritos, no tenemos para que insistir sobre este extremo de la epístola.

Respecto á que la política «en nada preocupa á los vecinos de Gurrea» según declara el autor de la carta, lo dirá sin duda por lo que atañe al partido carlista *puro* ó *mestizo* que es allí tan escaso que apenas forma dos unidades. En este sentido claro es que no se hará política á gusto del comunicante.

Por lo demás, sean ó no sean republicanos de éste ó el otro matiz los socios del círculo en cuestión, nos basta y satisface con que no sean carlistas.

En cuanto á lo de los pocos años de la mayoría de los socios, harto lamentara el corresponsal *ignoto* que no sean materia dúcil para hacer de ellos carlistas aguerridos y de *pelo en pecho* capaces de armar una de *San Quintín* contra el liberalismo y sus secuaces.

Recomendamos al comunicante mucha calma y resignación cristiana para soportar que en la villa de Gurrea de Gállego se establezca un casino democrático progresista y no puedan hacer otro tanto los escasísimos elementos ultramontanos.

Nuestro particular y muy querido amigo, don Anselmo Mur, ha tenido la inmensa desgracia de perder á su idolatrada hija mayor, hermosa niña de siete años. Grande es el dolor que en estos momentos aqueja á sus desconsolados padres, á quienes deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Enviamos al señor Mur, así como á su apreciable y discreta esposa, el sincero testimonio de nuestro más sentido pésame.

Ayer celebró sesión la Comisión provincial, tomándose varios acuer-

dos, entre ellos el de fijar un día á la semana para las incidencias de quintos.

En esta misma sesión se despacharon diez expedientes de sustitución para Ultramar, de la acreditada empresa de Francisco Carretero.

Pero famosísimo don Justo, ó D. X; ¿cuándo viene V. de Gobernador civil á esta provincia?

¡Pues no tiene la pretensión don Justo de venir á ejercer su *paternal* y *desinteresado* apoyo á esta provincial! ¿Quién había de figurárselo después del sinnúmero de alcaldadas llevadas á cabo durante las diferentes interinidades!

Están verdes... por ahora, al menos.

Nuestro particular y estimado amigo, don Joaquín Echevarría y Pascual, simpático administrador de contribuciones é impuestos, reunió en su despacho anteayer á unos cuantos caballeros de la más distinguida sociedad oscense, con objeto de pasar un buen rato.

Hemos oído hacer elogios del fino tacto y exquisita galantería del señor Echevarría.

Hubo muy buen humor, deliciosa lectura de *sabrosas composiciones*, pastetes, dulces, vinos generosos y licores.

Los invitados salieron muy satisfechos de tan agradable reunión.

Hemos recibido el Almanaque del *Diario de Avisos* de Zaragoza correspondiente á este año, que contiene notables artículos de escritores aragoneses ventajosamente conocidos.

2.256 fué el número de corderos vendidos el sábado y domingo últimos en Zaragoza.

La corrida de toros verificada el domingo de Pascua en Zaragoza, ofreció poco ó nada de notable al decir de algunos aficionados oscenses que pasaron á la ciudad vecina atraídos por el espectáculo.

Ha quedado constituido en esta ciudad el comité local fusionista siendo presidente y vice-presidente respectivamente los Sres. D. José Lasierra y D. Antonio Gasós.

—Dice *El Diario de Calatayud*:

«Hoy se han repartido en esta población las papeletas de apremio de primer grado á las industriales que no han satisfecho las cuotas respectivas del subsidio industrial.

—A pesar de haberse repartido las papeletas de apremio de primer grado, el señor recaudador de contribuciones ha manifestado particularmente al comercio, que no cobrará recargo alguno á los que se presenten á hacer el pago antes de las doce del día de hoy, cuya medida ha producido el mejor efecto entre los contribuyentes en términos de que ha pasado una comisión de la junta directiva á dar las gracias al Sr. Salgado.»

Un periódico de Madrid indica al ilustrado profesor de Economía política de la Universidad de Zaragoza Sr. Piernas, para ocupar la cátedra

de Hacienda pública vacante en la central.

En la noche del sábado, al pasar el ganado que se lidió el domingo en Zaragoza, por frente á la fachada posterior del templo del Pilar, uno de los toros acometió á un pastor quien por librarse de una cogida segura, cayó al río.

Merced á los auxilios de dos individuos del rondin, fué aquel extraído de las aguas sin otra novedad que el susto y el intempestivo baño.

El día 10 celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Pequera y con asistencia de los señores Penen y Lasierra. En ella se acordó celebrar sesión los días 18 y 25 del presente mes. Fué nombrado como Profesor del Instituto provincial para formar parte del Tribunal de oposiciones á escuelas de niños y de niñas vacantes en esta provincia, D. Mauricio M.^o Martínez, y como Profesora de la Normal de Maestras, D.^a Aquilina Galdeano.

Se acordó nombrar al Vizconde de Torres-Solanot para representar á la Diputación provincial en el Congreso filoxérico que se ha de reunir en Zaragoza. Se aprobó el repartimiento de las cantidades presupuestadas por el partido de Barbastro para gastos carcelarios durante el año económico de 1882 á 83. Se despacharon varios expedientes de quintas y otros asuntos de carácter ordinario y se levantó la sesión.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Sender, ha tenido la desgracia de perder á uno de sus hijos, niño de tres años. Acompañamos á nuestro amigo en el sentimiento que tan sensible pérdida le ha causado, así como también á su apreciable esposa y familia.

Según tenemos entendido, van á recibir grande impulso las obras que há ya un mes han principiado, en la carretera de Escarrilla á Francia por Sallent.

RECORTES DE LA PRENSA.

El doctor James Mac-Lean, de los Estados-Unidos, ha inventado unas máquinas de guerra, á las que dá el nombre de «pacificadoras» porque en vista de sus destructores efectos, supone que ha de hacerse imposible la guerra.

Las *pacificadoras* son cinco:

Primera: fusil de 0,45 calibre, que una vez cargado dispara 128 tiros seguidos.

Segunda: cañón de campaña, que fácilmente manejado por dos hombres, hace 26 disparos por minuto, con gran precisión y mas de dos millas de alcance.

Tercera: cañón análogo al anterior, mayor calibre, y arroja 48 proyectiles en un minuto.

Cuarta: otro cañón igual, al que dos hombres hacen vomitar en pocos segundos, 144 granadas ó botes de metralla sobre un punto dado.

Quinta: ametralladora perfeccionada, que dispara 1152 balas por minuto.

Para obtener estos resultados, Mac-Lean ha adaptado á las paredes laterales exteriores de la recámara de sus piezas, unos aparatos depósitos de municiones, que á la vez facilitan ingeniosamente la carga.

«Pacíficadoras» llama el doctor Mac-Lean á su destructor invento. ¡Qué sarcasmo! Digan lo que quieran, el hombre es el animal más incomprensible de la Creación; bien que acaso el «filántropo pacificador» solo crea, como Espronceda, en la paz de los sepulcros.

En Nápoles se ha cometido un crimen horrible, que ha ocasionado la muerte de casi toda una familia.

El autor del horrendo delito es Nicolás Nevano, dependiente de una farmacia, que vivía con sus tres hijos y su esposa, llamada Cristina, en casa de la familia de esta.

Los tres hijos eran de corta edad: el mayor, Tomás tenía cinco años; el segundo, Marianina, dos años ó poco más; y el último, Lorenzo, solo tenía cinco meses.

Quedó el padre sin ocupacion, notándose desde entonces en él una cierta tristeza que no cuidaba de ocultar á su familia.

Salió de su casa poco despues de medio dia, no regresando hasta muy tarde. Cenó con la familia, y enseguida se retiró á su aposento, sin dar muestra de la menor agitacion, aunque tan triste y sombrío como de costumbre.

Acababan de dar las doce de la noche cuando un grito desgarrador despertó á los padres de Cristina, que dormían en la estancia contigua.

Saltaron del lecho sin perder un instante y corrieron á la alcoba de su yerno, donde les aguardaba una esceua indescriptible.

La esposa de Nicolás, herida en varias partes del cuerpo, se esforzaba vanamente por levantarse; alargó los brazos hácia su madre, y apenas tuvo aliento para estrecharla entre ellos.

Al otro lado de la cama yacia Nicolás Nevano con una herida en el pecho y las manos llenas de sangre; aun tenia en la derecha el largo y afilado cuchillo con que acababa de cometer el crimen.

Junto á la madre y sobre un lago de sangre, estaban los tres inocentes niños. Tomás cruelmente degollado, tenia tambien varias heridas en el cuerpo; Marianina habia recibido cuatro puñaladas y presentaba además señales ciertas de envenenamiento; Lorenzo, el pequeñuelo de cinco meses, se retorcia en convulsiones horrosas causadas por el veneno.

A los gritos desgarradores de la familia acudieron algunos vecinos, quienes prestaron á Lorenzo los primeros socorros, consiguiendo salvarle de la muerte. Es el único que ha escapado de la ferocidad de su padre.

Este miserable habia ideado y madurado el crimen tranquilamente, segun se deduce de las tres cartas que dejó escritas. Hé aquí una de ellas, dirigida al gobernador de la provincia.

«Señor: cansado de la vida, me he resuelto á morir y á que mueran conmigo mi mujer y mis tres hijos, para no dejarlos en la miseria. Como conozco bien á la sociedad, no quiero que me sobrevivan»

—Escriben á «Le Siecle» de Paris y al «Journal de Geneve» desde Marsella: Hace unos ocho dias dos pescadores marseleses cogieron no lejos de las islas un pescado enorme de una forma desconocida para ellos, que pesaba nada ménos que 880 kilogramos.

En la entrañas del monstruo hallóse un cráneo humano, un pié de niño, una bufanda, dos pañuelos, una blusa, un manton de lana y una camisa.

Como algunos dias antes, un marino llamado Bouvet y su hijo, se habian abogado en aquel sitio, algunas personas se dijeron que aquellos restos serian tal vez los de Bouvet y su hijo.

Llamóse á la viuda Bouvet, que al ver el pañuelo y la blusa se estremeció de tal modo que cayó al suelo sin sentido. Habia reconocido los vestidos de su marido y su hijo.

En el «meeting» anual celebrado en el asilo de idiotas de los condados del Oeste, en Inglaterra, se dió como cosa segura que habia, cuando menos, en Inglaterra 30.000 idiotas, ó sea 1 por cada 350 personas.

Es curioso el siguiente caso de hipertermia simulada que publica un periódico de medicina:

«Trátase de una mujer de 42 años de edad, neuropática y de inteligencia bastante viva, amputada en otros tiempos de un muslo, que ha mistificado durante algunos meses á los médicos y alumnos del hospital de Londres, incluso al doctor Mackenzie. Del 14 al 27 de Enero se le aplicó el termómetro á la axila varias veces al dia, y siempre dió temperaturas fantásticas (49°, 47°, 46° 45°, 44°). Su estado general era bueno, el pulso y la respiracion normales, la lengua húmeda, el muñon no estaba más ni menos inflamado.

El señor doctor Mackenzie no podia explicarse, por más que hacia, estas temperaturas tan altas y, aunque algo sospechaba la enferma, nunca sus sospechas pudieron pasar de tales. La temperatura tsmada por él era algunas veces hasta en el recto y la boca, la normal. Por fin, al cabo de muchos meses confesó la enferma que se servia sencillamente de cataplasmas y de vasitos de

agua caliente que aproximaba diostamente al termómetro.»

ALCANCE.

Madrid 10.

El jueves próximo se celebrará en Valencia una reunion general á la que concurrirán varias corporaciones y representantes de la prensa, para discutir acerca del tratado franco-español. Así quedó acordado en la sesion preparatoria de industriales que, con asistencia de la liga de propietarios, tuvo lugar hace pocos dias en el Ateneo Mercantil de dicha ciudad.

—Dice *El Correo*:

«La sesion de hoy en el Congreso, será solo el prólogo de la discusion del tratado, que creemos durará toda la semana.

Hablarán esta tarde probablemente los señores Baró y Romero (D. Vicente), contestándoles los señores Puigcercer y Acuña.

La discusion llegará al «máximum» de su interés cuando hable el señor Albacete, que no hablará, creemos nosotros, hasta dentro de tres tres ó cuatro dias.»

—Dice «El Diario Español» que los diputados catalanes que hay hoy en Madrid y que se han comprometido á hablar y á votar en contra del tratado de comercio, aun cuando el gobierno lo hiciera cuestion de gabinete son los siguientes: Sres. Balaguer, Torres, Baró, Marcel, Marin, Madorell, Orozco, Ferratjes, Romero (don Vicente), Planas, Bosch y Labrás, Maciá Bonaplata, Diz Romero, Alvarez Mariñó, Gay Sardá, Rius Montaner, Bosch y Fustigueras, Bosch y Carbonell, Cañellas, Castellet, Godó, Fabra, Henrich, Mataró, Mas Martinez y Quintana.

—El equipaje de Sarah Bernhardt y de su compañía que ha llegado á Madrid, consta de 77 bultos de gran tamaño, con un peso de 5.000 kilogramos.

—La delegacion del Banco de España ha empezado á recibir de la delegacion de Hacienda de Madrid los talones para la cobranza del impuesto equivalente al de la sal.

—La prensa de Barcelona censura á la de Madrid por supuestos ataques á Cataluña, en los momentos en que la prensa se halla imposibilitada de contestar por el estado de guerra.

—El espada *Cara-ancha*, en la corrida de ayer, al ir á echar un capote al segundo toro que le correspondia matar, fué cogido y volteado sufriendo una herida en el hipocondrio derecho.

Lagartijo tuvo que matar los toros que correspondian á aquel.

El público sintió mucho la cogida del simpático diestro especialmente sus admiradores, que son muchos, que esperaban con verdadera impaciencia la temporada taurina por aplaudir los notables progresos que en el arte ha hecho en poco tiempo *Cara-ancha*. La herida de éste ofrece alguna gravedad.

—Los diputados catalanes dirigián hoy una carta á sus compañeros los demás representantes de España recomendándoles la lectura de las exposiciones elevadas á las Cortes por la diputacion y ayuntamiento de Barcelona en contra del tratado de comercio.

—El ejército de Cataluña ha sido reforzado con 7 brigadas y 40 cañones procedentes del Norte.

—De *La Prensa Moderna*: «Hablábase tambien, y se afirmaba

por muchos, que los sucesos de Barcelona podian darse como terminados, merced á las gestiones del gobierno con los comisionados de aquel punto que estan aquí, que á consecuencia de ellas se aseguraba, han telegrafiado á Barcelona para que vuelvan las cosas á su estado normal.

Esta noticia, que ya anoche circulaba en boca de los amigos del gobierno, se confirmaba hoy, si bien para nosotros no es muy autorizada esta confirmacion, que hacian los adictos del gabinete.»

—La causa del sindicato madrileño se elevará mañana á plenario. Los síndicos están citados para la una de la tarde.

—Ayer fué detenido en la puerta de la plaza de toros un jóven de 18 años que por la mañana habia robado á su principal 36.000 reales.

—La comision que ha de informar sobre el proyecto de ley municipal, se reunirá mañana bajo la presidencia del Sr. D. Pio Gullon.

—La recaudacion obtenida en el primer semestre de 1881 á 1882, ó sea desde 1.º de Julio á 31 de Diciembre de 1881, comparada con igual periodo de 1880, tuvo un aumento de 16.184,118 pesetas.

—Pertenece á *El Liberal* las tres noticias siguientes:

«Escriben de Artana (Castellon) que la iglesia de aquel pueblo fué teatro de escándalos provocados por un fraile de Villareal, que fué llamado por el ayuntamiento para los sermones, con la circunstancia de que el año anterior hubo escándalos parecidos que promovió la conducta del mismo predicador; así es que ahora mandó el alcalde apostar gente armada en las puertas del templo, en prevision de lo que bien pudiera haber previsto y evitado. A pesar de todo, á las primeras palabras del predicador, se oyeron gritos de ¡fuera! ¡Eso no es verdad! Y otros parecidos, promoviéndose una confusion deplorable.»

—«Dice *El Guadalete* de Jerez que se nota gran movimiento en la exportacion de vinos, dándose el caso de trabajar hasta en los dias de fiesta en algunos talleres de tonelería para cumplir los pedidos hechos.»

—«En la sesion de esta tarde del Senado, el señor ministro de la Guerra contestando á una pregunta del señor La Orden, ha manifestado que en los próximos presupuestos el ministro de Ultramar consignará alguna cantidad para atender al pago de los alcances devengados por los fallecidos y licenciados de Cuba.

El señor Güell ha excitado el celo del gobierno para que suprima el cepo y el grillete.

Los señores conde de Torremata y Reig, presentan exposiciones del ayuntamiento de Barcelona contra el tratado de comercio.

Y se ha aprobado el dictámen de próroga á la compañía del ferro-carril de Aranjuez á Cuenca sin discutirse.»

—«En el ministerio de la Gobernacion se ha recibido el siguiente telegrama:

«Lérida 9.—El gobernador. Los diputados provinciales, concejales, industriales, banqueros y propietarios, me manifiestan participe al gobierno que entienden ser altamente beneficioso á los intereses generales de la provincia de Lérida el tratado de comercio franco-español.»

—En Burgos se practican gestiones para que sea trasladada á aquella ciudad la Escuela de montes.

—Elregonero de Morella anunció

el dia 4 la subasta de los efectos embargados á los industriales por no pagar la contribucion con arreglo á las nuevas tarifas, pero ningun postor se presentó.

—Se han abierto las fábricas de Sabadell y cerrado las de Cardona y Manlleu.

—Parece que el gobierno se propone que el tratado de comercio quede discutido y votado en toda la semana que hoy principia.

—Un telegrama de Lóndres dice que las seis grandes potencias están de acuerdo sobre la ley financiera votada por la Cámara de notables de Egipto pero la Puerta no parece muy conforme, y parece dudoso que llegue á estarlo.

—Ha reanudado su publicacion «La Correspondencia Ilustrada.»

—En Burdeos se celebrará un congreso geográfico á la vez que la exposicion organizada por la sociedad Filoniática para Junio próximo.

—Ha acudido enalzada ante el gobernador de la provincia, la Liga de contribuyentes de Madrid para que se consideren nulos los acuerdos tomados en la junta municipal de 28 de Marzo último, entre los que se cuentan la aprobacion del presupuesto ordinario y del adicional del ensanche de esta villa.

—«La oposicion conservadora hará gran campaña en su prensa y en el Parlamento para que se declare denunciable el tratado dentro de un periodo que sea lo más breve posible.»

—De *La Correspondencia* son las siguientes noticias:

«La animacion política ha sido hoy la de los dias corrientes, en las primeras horas de la tarde.

No se habla más que del tratado de comercio.

En los turnos ha habido una variacion. Contestará el señor Baró, que combatirá el proyecto, el director de Agricultura, Sr. Acuña.»

—«Las noticias oficiales de Barcelona dicen poconuevo. No habrá lectura de telegramas en la sesion de hoy porque no son interesantes los recibidos hasta la última hora.»

—«En las primeras horas se ha reunido la comision que entiende en el proyecto de ley municipal. Ha comenzado sus trabajos. Presentará el dictámen á fin de mes probablemente.»

—«La creencia general de que será aprobado el tratado de comercio sin que se declare cuestion de gabinete, se vá afirmando.»

—«La oposicion conservadora hará gran campaña en su prensa y en el Parlamento para que se declare denunciable el tratado dentro de un periodo que sea lo más breve posible.»

—Dícese que en la semana próxima, presentará el gobierno á las Cortes algunos proyectos de ley de cierta importancia.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Constantino.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO DIARIO DEMOCRÁTICO INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos. literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales, Fuera; trimestre, 4 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

MATA LOMBRICES ALOMAR.

Remedio para la destrucción de toda clase de lombrices, siendo su uso el más inocente de cuantos hoy día se conocen.

Sabido es de todos que las lombrices causan, particularmente á los niños multitud de desórdenes que muchas veces son origen de graves enfermedades; nuestro MATA LOMBRICES es indudablemente el mejor específico conocido hasta hoy, pues que á más de ser muy fácil de administrar y agradable para las criaturas por ser en forma de grageas, sus componentes nos permiten afirmar que no alteran para uada las funciones del aparato digestivo, obrando enérgicamente contra toda clase de gusanos intestinales.

De venta en todas las farmacias. Depósito Central: Señores Alomar y Uriach, calle Moncada, núm. 20.—Barcelona,

INTERESANTE.

Procedente de cierta testamentaria se saca á pública subasta una grande posesion que la componen nueve montes llamados: Montaral, Gazaperas, Val de la Cabaña, Campo Redondo, Val de Garcen, Puilatós, Puyalbeta, La Pedrera, San Cristobal, contiguos los unos á los otros, situada en Aragon, partido judicial de Huesca y término del pueblo de Gurrea de Gállego. Mide próximamente una extension de cuatro mil ochocientas hectáreas y contiene mucha tierra de pan llevar, pinos, leña baja, pastos ó yerbas y corrales para ganado. Es susceptible de notables mejoras y otras explotaciones. El remate, siendo la postura competente, se verificara el 24 de Abril á las once de su mañana en Zaragoza y casa del notario de aquel colegio don Celestino Serrano, calle de Goya, 7, principal, en cuyo poder estarán los títulos de propiedad de la enunciada finca, y las condiciones con que se hará el remate.

Las personas que deseen interesarse en esta subasta pueden dirigirse para tomar antecedentes al expresado notario ó en Huesca á D. Domingo Bonet Sevil y en Valencia á los SS. sobrinos de Romero.

TONICO GENITAL.

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad.

Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid.

Coche. Se vende uno de cuatro ruedas, descubierto, en buen estado y muy ligero; se dará barato.

El administrador de este periódico enterará.

NUEVA ESTERERIA

de Joaquín Boig, plaza de Santo Domingo-102, el cual ofrece al público toda clase de trabajos concernientes á este ramo.



TODOS LOS MODELOS

A
PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES

sin más anti-tipo.

10 por 100 de descuento
al contado.

HILOS DE ALGODON,

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

ACEITE,

PIEZAS SUELTAS

y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPANIA FABRIL SINGER.

se Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25
HUESCA.

LA PREVISION

SOCIEDAD ANÓNIMA

DE SEGUROS SOBRA LA VIDA

APRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona,

Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL:

5.000.000 DE PESETAS,

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emision de pólizas sorteables y depósitos devengando interés.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á don Mariano Pedrós en Huesca.

Se venden en junto ó por separado tres viñas con abundantes olivos, sitas en términos de esta ciudad partida de Jara, Regatillo y Baldecambas, siendo su cabida respectivamente de 7 hectáreas, 50 áreas 56 centiáreas la primera, 2 hectáreas 71 áreas 76 centiáreas la segunda, y 3 hectáreas, 57 áreas 59 centiáreas la tercera.

Para más detalles, el administrador de este periódico.